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UVOD

Od naj ra ni jih ci vi li za ci ja mo guć nost spre ča-
va wa ne že qe ne trud no će je bi la pred met ve li-
kog in te re so va wa [1]. Ve li ki iz bor kon tra cep-
tiv nih sred sta va pru ža mo guć nost iz bo ra naj-
pri hva tqi vi jeg me to da za sva ku pa ci jent ki wu, s 
naj ve ćim ste pe nom efi ka sno sti i bez bed no sti 
[2]. Uz wi ho vu ade kvat nu pri me nu sto pa ne že qe-
nih trud no ća bi tre ba lo da se sve de na naj ma wu 
mo gu ću me ru [1]. Iako ne ka kon tra cep tiv na sred-
stva no se po ve ćan ri zik po zdra vqe že ne, sva ka 
pri me we na me to da je bez bed ni ja od pre ki da ne-
že qe ne trud no će. Edu ka ci ja o zna ča ju pri me ne 
kon tra cep tiv nih sred sta va ima zna čaj nu ulo gu 
u za šti ti od sek su al no pre no si vih bo le sti, kao 
i u spre ča va wu mor ta li te ta i mor bi di te ta že-
na fer til ne do bi uzro ko va nog abor tiv nim pro-
ce du ra ma [1, 3].

Ide al no kon tra cep tiv no sred stvo još ne po-
sto ji. Sve ras po lo ži ve kon tra cep tiv ne me to de 
ima ju do bre i lo še oso bi ne, a na pa ci jen tu i le-
ka ru je da na pra ve ra ci o na lan iz bor. Kao kon tra-
cep tiv ne me to de pri me wu ju se ra zna sred stva za 
spre ča va we ne že qe ne trud no će, dok se ste ri li-
za ci ja sma tra traj nom me to dom. Po sto je raz li či-
te po de le kon tra cep tiv nih sred sta va: u od no su 
na ko ri sni ka (kon tra cep ci ja za že ne i mu škar-
ce), pre ma du ži ni upo tre be (traj na i pri vre me-
na), pre ma na či nu dej stva (pri rod na, me ha nič ka, 
he mij ska i bi o lo ška), pre ma me stu de lo va wa (lo-
kal na i op šta). Naj če šća je po de la na: 1) hor mon-
sku kon tra cep ci ju; 2) in tra u te ri nu kon tra cep-
ci ju; 3) lo kal nu kon tra cep ci ju, ko ja pod ra zu me-
va upo tre bu ba ri jer nih me to da i sper mi cid nih 
sred sta va; i 4) pri rod ne (tra di ci o nal ne) me to de.

HORMONSKA KONTRACEPCIJA

Ovaj vid kon tra cep ci je pru ža raz ne mo guć no sti 
pri me ne: oral nu, in tra mu sku lar nu, in tra na zal-
nu, in tra u te rinu, in tra va gi nal nu, sup ku ta nu ili 
tran sder mal nu [4].

Oralna hormonska kontracepcija

Obič no se pri me wu je kom bi no va na pi lu la, ko ja 
mo že bi ti mo no fa zna, sa sta vqe na od dnev ne do-
ze estro ge na i pro ge sti na, ili mul ti fa zna, s raz-
li či tim do za ma hor mo na to kom 21 ili 28 da na 
ci klu sa. U od no su na pr ve pi lu le za oral nu kon-
tra cep ci ju, sa vre me na sred stva sa dr že ma we do ze 
estro ge na i pro ge sti na ka ko bi se ne že qe na dej-
st va što više sma wi la. Uzi ma we pi lu la to kom 
21 da na sa se dam da na tzv. slo bod nog hor mon skog 
in ter va la udru že no je sa sma we nom hi po fi znom 
su pre si jom jaj ni ka, što omo gu ća va raz voj fo li-
ku la jaj ni ka, en do ge no stva ra we estra di o la i mo-
guć nost na stan ka ci sta jaj ni ka [5]. Sed mo dnev-
ni slo bod ni in ter val bez hor mon skog de lo va wa 
udru žen je sa sma we wem efek ta hor mo na, što mo-
že do ve sti do ne že qe ne trud no će [2].

Estro gen ska kom po nen ta kom bi no va ne pi lu le 
sma wu je stva ra we fo li ku lo sti mu li ra ju ćeg hor-
mo na (FSH), či me spre ča va ovu la ci ju, a uti če i 
na fi zi o lo ške pro me ne en do me tri ju ma, do vo de-
ći do ne pra vil ne se kre tor ne fa ze. Naj če šće ko-
ri šće ni su eti nil-estra diol i me stra nol, ko ji 
se ap sor bu ju u di ge stiv nom trak tu, me ta bo li šu u 
je tri i iz lu ču ju uri nom. Pro ge sti ni one mo gu ća-
va ju ovu la ci ju spre ča va wem po ve ća wa ni voa lu-
te i ni zi ra ju ćeg hor mo na (LH), uti ču na po ve ća we 
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gu sti ne i vi sko zno sti cer vi kal ne slu zi, či me se ote-
ža va pre nos sper ma to zo i da i jaj ne će li je i uspo ra va 
ka pa ci ta ci ja sper ma to zo i da. Oni uti ču na spre ča va-
we tran sfor ma ci je pro li fe ra tiv nog en do me tri ju-
ma u se kre tor ni, či me je one mo gu će na im plan ta ci ja. 
U sa sta vu kom bi no va ne ko tra cep tiv ne pi lu le na la-
ze se preg na ni (me drok si pro ge ste ron-ace tat), estra-
ni (no re tin dron), go na ni (le vo nor ge strel na gru pa), 
a u no vi je vre me i dro spi re non i ci pro te ron-ace tat.

Efekti oralne hormonske kontracepcije na  
genitalne organe

To kom pri me ne oral nih kon tra cep ti va ste ro i do ge ne za 
jaj ni ka ni je pot pu no su pri mi ra na, pa se kod ko ri sni-
ca pi lu le mo gu ja vi ti ne pra vil na kr va re wa. Upo tre-
ba oral nih kon tra cep ti va ne uma wu je fer til nu moć. 
Kod že na ko je su osta le trud ne po sle ko ri šće wa ovih 
sred sta va ni je se po ve ća la uče sta lost spon ta nih po-
ba ča ja i pre vre me nih po ro đa ja, ali je za pa že na če šća 
po ja va bli za nač kih trud no ća [2]. Ve ća sklo nost ka in-
fek ci ja ma sek su al no pre no si vim bo le sti ma kod ovih 
pa ci jent ki wa ob ja šwa va se sek su al nim na vi ka ma, iz-
o stan kom pri me ne ba ri jer nih me to da kon tra cep ci je 
i če šćom pro me nom part ne ra [6, 7].

Opšti efekti oralne hormonske kontracepcije

Op šti efek ti su na u ze ja, ma sto di ni ja i re ten ci ja teč-
no sti. Estro ge ni efe kat u psi hič koj sfe ri (de pre si ja 
i po re me ćaj sna) se ob ja šwa va sma we wem ni voa se ro-
to ni na [2, 8]. Sva ne že qe na dej stva estro ge na su ubla-
že na uvo đe wem ni sko do za žnih kon tra cep ti va [2, 8]. 
Ge sta ge ni, ko ji struk tur no pod se ća ju na te sto ste ron, 
ima ju an dro ge no dej stvo, ukqu ču ju ći ak ne, ame no re-
ju, ana bo lič ki efe kat i po ve ća we te le sne te ži ne, te 
psi ho ge ne smet we po put eks ci ta ci je i ner vo ze [2].

Kod ko ri sni ca oral ne kon tra cep ci je estro ge na 
kom po nen ta uti če na po ve ća no stva ra we pro te i na u 
je tri, što iza zi va hi per ko a gu la bil nost kr vi. Estro-
ge ni uti ču i na sin te zu li pi da, li po pro te i na, en zi-
ma i žuč nih ki se li na, što po ve ća va ri zik od raz-
vo ja ho le li ti ja ze. Po ve ća we ni voa fak to ra ko a gu la-
ci je i po ve ća na ak tiv nost trom bo ci ta za vi se od do-
ze estro ge ne kom po nen te. Ovaj efe kat, za jed no s re zi-
sten ci jom na ak ti vi ra ni pro tein C, ob ja šwa va po ve-
ća ni ri zik za na sta nak ven skih trom bo za kod ko ri-
sni ca pi lu le [9]. Raz voj trom bo ze ve na, na ro či to kod 
mla dih ko ri sni ca, mo že ot kri ti i po sto ja we trom bo-
fi li je [2]. Ne po sto je te sto vi ko ji ma se mo že ot kri-
ti po ve ća ni ri zik od raz vo ja trom bo za kod asimp to-
mat skih pa ci jent ki wa.

Po ve ća we ni voa glo bu li na ukqu ču je i po ve ća we ni-
voa an gi o ten zi na II, što mo že iza zva ti hi per ten zi ju 
po pre stan ku upo tre be pi lu le. Ne ma do ka za da kon tra-
cep tiv ne pi lu le uzro ku ju traj nu hi per ten zi ju. Po re-
me ćaj me ta bo li zma gli ko ze usled re zi sten ci je na in-
su lin je ste fak tor ri zi ka za na sta nak di ja be tes me-

li tu sa tip 2. Oral ni kon tra cep ti vi ima ju uti ca ja i 
na me ta bo li zam li pi da, pa je kon tro la li pid nog sta-
tu sa zna čaj na ka ko bi se spre čio raz voj kar di o va sku-
lar nih bo le sti [2].

Maligne bolesti i oralna hormonska kontracepcija

Mno gi auto ri su iz ne li mo guć nost po ve ća nog ri zi ka 
za na sta nak ma lig nih tu mo ra, na ro či to doj ke, gr li ća 
ma te ri ce i je tre, kod ko ri sni ca oral nih kon tra cep-
tiv nih sred sta va [10, 11]. Osam de se tih go di na dva de-
se tog ve ka po ja vi li su se pr vi ra do vi o če šćoj po ja-
vi ade no kar ci no ma gr li ća ma te ri ce, što je po tvr đe-
no i ka sni jim is pi ti va wi ma [7]. Oral ni kon tra cep-
ti vi uti ču na po ja vu mi kro glan du lar ne hi per pla zi-
je, či me se ob ja šwa va če šća po ja va ade no kar ci no ma 
u od no su na skva mo ce lu lar ni kar ci nom, što je u di-
rekt no pro por ci o nal noj ve zi sa du ži nom pri me ne 
sred stva [12]. U po re đe wu sa že na ma ko je ni ka da ni-
su uzi ma le oral ne kon tra cep ti ve, kod ko ri sni ca hor-
mon skih kon tra cep tiv nih pre pa ra ta ma wi je ri zik 
od raz vo ja ova ri jal nog, ko lo rek tal nog i kor po ral nog 
kar ci no ma, ali ve ći od na stan ka ma lig ni te ta plu ća i 
cen tral nog ner vnog si ste ma [13]. No vi je pu bli ka ci je 
uka zu ju na po ve ćan ri zik za na sta nak kar ci no ma gr li-
ća ma te ri ce, ma lig ni te ta cen tral nog ner vnog si ste-
ma i pi tu i tar nih ma lig ni te ta kod ko ri sni ca oral-
ne kon tra cep ci je [10]. Is tra ži va wem je do ka zan sma-
we ni ri zik od raz vo ja kar ci nom jaj ni ka i te la ma te-
ri ce ne sa mo to kom uzi ma wa oral nih kon tra cep ti va, 
ne go i go di na ma ka sni je po wi ho vom pre stan ku. Ri-
zik za na sta nak ma lig nih bo le sti se raz li ku je po ge o-
graf skim pod ruč ji ma, a u ve zi je i sa kon cen tra ci jom 
hor mo na u pi lu li, ži vot nim do bom u ko jem je pre sta-
la eks po zi ci ja i du ži nom pri me ne [2, 14].

Postkoitalna kontracepcija ili  
pilula za „dan posle”

Ve li ke do ze estro ge na mo gu spre či ti im plan ta ci-
ju, a ti me i ne že qe nu trud no ću. One mo gu ima ti raz-
ne nu ze fek te, na ro či to od stra ne ga stro in te sti nal-
nog trak ta, pa se če sto uz wih mo ra ju pri me wi va ti i 
an ti e me ti ci. Po stu pak tre ba za po če ti naj ka sni je 72 
sa ta od ri zič nog sek su al nog od no sa. Na ovaj na čin se 
spre ča va trud no ća u oko 75% slu ča je va. Ova me to da 
re gu la ci je fer til no sti ne sme po sta ti me to da iz bo-
ra, na ro či to za mla du po pu la ci ju.

Progestinska „mini” pilula

Ka da po sto ji bi lo ka kva kon tra in di ka ci ja za pri me-
nu estro ge na, pro ge stin ska „mi ni” pi lu la pred sta vqa 
do bro hor mon sko kon tra cep tiv no sred stvo. Ona sa dr-
ži ma le do ze pro ge sti na (de so ge strel), ko je se uzi ma-
ju bez pre ki da [4]. Spe ci fič nost ove pi lu le je u to-
me da sin te za go na do tro pi na ni je po re me će na, a ovu-
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la ci ja ni je in hi bi ra na. Kon tra cep tiv ni efe kat se 
ostva ru je pro me na ma na en do me tri ju mu, ko ji po sta je 
atro fi čan, bez im plan ta ci o ne spo sob no sti, i pro-
me na ma kva li te ta cer vi kal ne slu zi, što je zna čaj na 
pre pre ka za ascen zi ju sper ma to zo i da [15]. Du go traj na 
pri me na pro ge sti na mo že iza zva ti ne pra vil na kr va-
re wa iz ma te ri ce.

Implantacione metode hormonske  
kontracepcije

Im plan ta ci o ne me to de kon tra cep ci je su ve o ma po-
pu lar ne kod ado le sce na ta [16]. Že ne ko je ne mo gu da 
ko ri ste oral ne kon tra cep ti ve zbog dej stva estro ge-
ne kom po nen te ima ju mo guć nost ko ri šće wa hor mon-
skih kon tra cep tiv nih sred sta va ko ji su sa sta vqe ni 
is kqu či vo od pro ge sti na, u vi du de poa me drok si pro-
ge ste ron-ace ta ta ili pot ko žnih im plan ta ta [2, 16]. 
Im plan ta ti pru ža ju vi sok ste pen za šti te od ne že-
qe ne trud no će, ali mo gu do ve sti do ne pra vil nog kr-
va re wa, po ve ća wa kon cen tra ci je pro lak ti na, ho le-
ste ro la i tri gli ce ri da, ko a gu la ci o nih po re me ća-
ja, gla vo bo qe, ak ni, emo ci o nal ne la bil no sti i po ve-
ća wa te le sne te ži ne [2]. Iako ne po sto ji kon sen zus o 
traj nim efek ti ma de poa me drok si pro ge ste ron-ace ta-
ta na sma we we gu sti ne ko šta ne ma se, we go va pri me-
na je iz bez bed no snih raz lo ga ogra ni če na na pe riod 
od dve go di ne [15, 17].

Vaginalni prstenovi

Ova me to da još ni je zna čaj no pri hva će na i uglav nom 
je ko ri ste mla de oso be [18]. Va gi nal ni pr sten sa dr ži 
estro ge ne i pro ge sti ne, pri me wu je se me seč no i ve o-
ma do bro pod no si, bez ose ća ja stra nog te la [19]. Efe-
kat na ge ni tal nom trak tu se ogle da u sma we wu kr va re-
wa i di sme no re ič nih te go ba, ma da ko ri sni ce če šće 
pa te od va gi ni ti sa i le u ko re je. Ne že qe na dej stva su 
gla vo bo qa, na u ze ja, na pe tost doj ki, po ve ća we se rum-
skih glo bu li na i ne ga ti van uti caj na me ta bo li zam 
ugqe nih hi dra ta [2].

Hormonska kontracepcija za muškarce

Te sto ste ron uti če na su pre si ju FSH i LH u hi po fi-
zi, či ne ći re ver zi bil nu su pre si ju sper ma to ge ne ze [5]. 
Kom bi na ci ja an dro ge na i ge sta ge na in hi bi ra stva ra-
we sper ma to zo i da. Pri me na hor mon ske kon tra cep ci je 
za mu škar ce je i da qe u fa zi is tra ži va wa, i to u vi-
du fla ste ra, in tra mu sku lar nih injek ci ja i im plan-
ta ta [20]. Ne že qe na dej stva su po ja va ak ni, po ve ća we 
te le sne te ži ne i vred no sti he ma to kri ta [15]. Po sto-
je stu di je ko je uka zu ju na po vi šen ri zik od na stan ka 
kar di o va sku lar nih obo qe wa pod dej stvom eg zo ge nog 
te sto ste ro na, a ne mo gu se is kqu či ti ni po ten ci jal-
ni ne ga tiv ni efek ti an dro ge na na pro sta tu. Re zul ta-
ti is tra ži va wa u obla sti hor mon ske kon tra cep ci-

je za mu škar ce ni su ohra bru ju ći [2, 15]. U fa zi is pi-
ti va wa su sin tet ski se lek tiv ni mo du la to ri an dro-
ge nih re cep to ra, kao što je 7-al fa-me til-19-nor te-
sto ste ron, ko ji bi mo gli in hi bi ra ti go na do trop nu 
funk ci ju, ostva ru ju ći kon tra cep tiv ni efe kat bez si-
stem skih ne že qe nih dej sta va [15].

Nove tendencije u hormonskoj  
kontracepciji

Oral ni kon tra cep ti vi ne će iz gu bi ti svo je me sto u 
bu duć no sti, iako se wi ho va upo tre ba sma wi la. Sred-
stva ko ja sa dr že sa mo pro ge sti ne su sve vi še za stu-
pqe na zbog ma weg bro ja ne že qe nih dej sta va [2, 15]. 
Sa vre me ni tren do vi u hor mon skoj kon tra cep ci ji su 
usme re ni ka sma we wu do za hor mo na i sin te zu no vih 
ak tiv nih mo le ku la ra di sma we wa ne že qe nih efe ka ta 
[3, 4]. Stav pre ma oral nim kon tra cep ti vi ma se kon ti-
nu i ra no pra ti me đu ko ri sni ca ma u po gle du bez bed no-
sti, za do voq stva, pri hva tqi vo sti i ne u god no sti [2].

Tre nut no se is pi tu je no vi pro ge sta gen 16-me ti-
len-17-al fa-acet ko si-19-nor pro ge ste ron, ko ji se is-
kqu či vo ve zu je za pro ge ste ron ske re cep to re, ne ma an-
dro ge ne efek te i ne uti če na me ta bo li zam li pi da i 
ugqe nih hi dra ta. Po što je ne ak ti van ka da se pri me-
ni oral no, raz ma tra se we go va pri me na u vi du pr ste-
na, im plan ta ta, fla ste ra, spre ja ili ge la [15]. Dru ga 
sup stan ca ko ja je u fa zi is tra ži va wa je se lek tiv ni 
mo du la tor pro ge ste ron skih re cep to ra CDB-2914 [15]. 
We go va efi ka snost je do ka za na kod post ko i tal ne kon-
tra cep ci je, a u to ku su is pi ti va wa we go ve efi ka sno-
sti kao sa stoj ka in tra u te ri nog ulo ška i va gi nal-
nog pr ste na kod eks pe ri men tal nih ži vo ti wa [4, 15].

INTRAUTERINA KONTRACEPCIJA

U ča so pi su The Lan cet je još 1868. go di ne ob ja vqen 
rad o pri me ni cer vi kal nih i in tra u te ri nih pe sa ra 
za ko rek ci ju po lo ža ja ute ru sa, pri če mu je pri me će-
no da oni ima ju i kon tra cep tiv ni efe kat [2]. Pra va 
era in tra u te ri ne kon tra cep ci je je po če la 1909. go di-
ne, ka da je Rih ter (Ric hter) uba cio u ute rus ne raz gra-
dqi vi hi rur ški ko nac [2].

I po red sto go di šweg is ku stva s in tra u te ri nom 
kon tra cep ci jom, stal no se usa vr ša va ju no ve me to de 
i sred stva, ko ja no se ma we nu ze fe ka ta [21]. U raz vi je-
nim ze mqa ma re la tiv no ma li broj že na ko ri sti in-
tra u te ri nu kon tra cep ci ju (7,6-14,5%), iako ova vr-
sta sred sta va is pu wa va osnov ni kri te ri jum spre ča-
va wa ne že qe ne trud no će i ima zna čaj nu ulo gu i oču-
va wu re pro duk tiv nog zdra vqa že ne [2].

Sa vre me ni in tra u te ri ni ulo šci su ma wih di men-
zi ja, a ra di po ja ča wa kon tra cep tiv nog dej stva, po li-
e ti len skoj ma si su do da ti me ta li (ba kar ili sre bro) 
ili hor mo ni. Po sled wu de ce ni ju u ko ri šće wu in tra-
u te ri ne kon tra cep ci je obe le ži la je pri me na hor mon-
skih ulo ža ka s le vo nor ge ste ro lom [17, 21]. Po zna to je 
oko sto ti po va raz li či tih in tra u te ri nih ulo ža ka, 
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ali još ni je pro na đen onaj ko ji bi pred sta vqao ide-
al no kon tra cep tiv no sred stvo s pot pu nom za šti tom 
od ne že qe ne trud no će i bez spo red nih efe ka ta. Is ku-
stva po ka zu ju da je efe kat za šti te ve ći a in ci den ci-
ja spon ta nog iz ba ci va wa ma wa uko li ko je ulo žak ve-
ćih di men zi ja [2]. Pri me na ulo ža ka ma wih di men zi-
ja pra će na je sma we nom uče sta lo šću spo red nih efe-
ka ta, ali i ve ćim bro jem spon ta nog iz ba ci va wa i ne-
že qe nih trud no ća.

Mehanizam dejstva intrauterinih  
uložaka

Eks pe ri men tal ni ra do vi su po ka za li da pri me na in-
tra u te ri nog ulo ška iza zi va za pa qe we en do me tri ju-
ma, što na me će dve mo guć no sti tu ma če wa kon tra cep-
tiv nog dej stva. Pre ma jed nom, za pa qew ska re ak ci ja 
iza zva na stra nim te lom do vo di do pro me na na en do-
me tri ju mu, ko je ga či ne ne po de snim za im plan ta ci ju 
bla sto ci ste. Dru go tu ma če we se od no si na za stu pqe-
nost po li mor fo nu kle ar nih le u ko ci ta, mo no nu kle a-
ra, pla zma-će li ja i ma kro fa ga i wi ho vu spo sob nost 
da fa go ci to zom de lu ju ka ko na sper ma to zo i de, ta ko i 
na bla sto ci stu. Mo gu će je i da pro iz vo di tih će li ja 
is po qa va ju tok sič ne efek te na oplo đe nu jaj nu će li-
ju [2]. In tra u te ri ni ulo žak uti če i na oslo ba đa we 
pro sta glan di na E u en do me tri ju mu. Jo ni me ta la uti-
ču na iz ra že ni je za pa qe we en do me tri ju ma, iza zi va-
ju ći re ak ci je s en zim skim si ste mi ma, me ta bo li zmom 
gli ko ge na i će lij skom DNK u en do me tri ju mu [2, 22]. 
In tra u te ri ni ulo šci s hor mon skim no sa čem is po-
qa va ju hor mon sko dej stvo na lo kal nom ni vou, pa en do-
me tri jum po sta je ne po de san za im plan ta ci ju [23]. Me-
wa ju se oso bi ne cer vi kal nog mu ku sa, ko ji po sta je vi-
sko zan i osku dan, pa je zbog to ga prodirawe sper ma to-
zo i da znat no ote ža no. Ni je za pa že no dej stvo hor mo-
na na funk ci ju jaj ni ka, ni ti je za be le že no po ve ća we 
kon cen tra ci je hor mo na u kr vi.

Indikacije za primenu, vreme i dužina  
upotrebe intrauterinih uložaka

Upo tre ba in tra u te ri nog ulo ška se sa ve tu je ka da za ko-
ri šće we dru gih me to da kon tra cep ci je po sto je me di-
cin ske kon tra in di ka ci je. Ovo kon tra cep tiv no sred-
stvo po sle pri me ne pru ža vi še go di šwu za šti tu od 
ne že qe ne trud no će [23]. Ži vot no do ba že ne ne uti-
če na od lu ku o pri me ni ulo ška, dok je anam ne za pa ri-
te ta zna čaj na za iz bor ulo ška.

Du go go di na in tra u te ri ni ulo žak se po sta vqao is-
kqu či vo to kom men stru al nog kr va re wa, jer ta da po sto-
ji di la ta ci ja cer vi kal nog ka na la i pri me na je olak-
ša na, a ve ro vat no ća even tu al ne trud no će sko ro pot-
pu no is kqu če na. Pri me na u ovom pe ri o du no si iz ve-
stan ri zik od spon ta nog iz ba ci va wa, kao i na stan ka 
in fek ci je ge ni tal nih or ga na. Pe riod ne po sred no po 
pre stan ku men stru al nog kr va re wa, iako ote ža va po-
sta vqa we, zna čaj no sma wu je mo guć nost spon ta nog iz ba-

ci va wa i na stan ka in fek ci je. In tra u te ri ni ulo žak 
se mo že pri me ni ti i po iz vr še wu ve štač kog abor-
tu sa i u post par tal nom pe ri o du, ka da je mo ti vi sa nost 
pa ci jent ki wa za upo tre bu kon tra cep tiv nih sred sta-
va iz ra zi ta [24]. Ma da su po čet na is ku stva da la po zi-
tiv ne re zul ta te, post ko i tal no po sta vqa we ulo ška se 
ret ko pri me wu je.

Pre sva ke pri me ne in tra u te ri nog ulo ška neo p hod-
no je ura di ti kol po skop ski i ci to lo ški pre gled po 
me to di Pa pa ni ko la ua i is kqu či ti po sto ja we cer vi-
ko va gi nal ne in fek ci je ra di pre ven ci je mo gu ćih kom-
pli ka ci ja [25]. Akut ni za pa qew ski pro ce si u ma loj 
kar li ci, bol ne i obil ne men stru a ci je, po li pi cer-
vi kal nog ka na la, ano ma li je ute ru sa, pre ma lig ne le zi-
je gr li ća ma te ri ce ili sum wa na ma lig ni tet su kon-
tra in di ka ci ja za ko ri šće we in tra u te ri nog ulo ška.

Ne me di ci ra ni ulo šci, uko li ko ne iza zi va ju zna-
čaj ni je nu ze fek te, ima ju prak tič no neo gra ni čen rok 
upo tre be. Me di ci ra ni ulo šci se mo ra ju od stra ni ti 
i za me ni ti na kon pet go di na upo tre be [4, 23].

Nežeqena dejstva i komplikacije primene 
intrauterinih uložaka

In tra u te ri ni ulo šci ima ju ši ro ku pri me nu za hva-
qu ju ći broj nim pred no sti ma u od no su na osta la kon-
tra cep tiv na sred stva. Pra vil na i pra vo vre me na apli-
kacija ulo ška, te ade kva tan iz bor we go vog ob li ka i 
ve li či ne zna čaj no sma wu ju uče sta lost ne že qe nih dej-
sta va. Naj če šće ne že qe ne po ja ve su: sin ko pa, spon ta-
no iz ba ci va we, po re me ćaj men stru al nog ci klu sa, bol-
ni sin drom, kr va re we, per fo ra ci ja ute ru sa i in fek-
ci ja [2, 26, 27].

Sinkopa

Sin ko pa se ja vqa pri sa moj pri me ni ulo ška, tra-
je krat ko, iza zi va hi po ten zi ju, ma lak sa lost, ble di lo, 
ta hi kar di ju ili bra di kar di ju. Ja či na bo la di rekt no 
je pro por ci o nal na si li ko jom se vr ši po sta vqa we, 
a za vi sna je i od ve li či ne ulo ška i preč ni ka cer vi-
kal nog ka na la [2]. Ovi ne u ro va sku lar ni simp to mi se 
če šće ja vqa ju kod nu li gra vi da, a mo gu se iz be ći pri-
me nom lo kal nih ane ste ti ka. Uko li ko je bol jak, ulo-
žak je po treb no od mah iz va di ti.

Spontano izbacivawe uloška

Spon ta no iz ba ci va we ulo ška se naj če šće ja vqa to-
kom pr vog me se ca ko ri šće wa ili pr vog men stru al nog 
kr va re wa. Pot pu no iz ba ci va we je če šće kod upo tre-
be ulo ža ka ma wih di men zi ja i do vo di do če šće po ja-
ve ne že qe nih trud no ća, a in ci den ci ja je pro por ci-
o nal na pa ri te tu i ži vot nom do bu že ne. De li mič no 
iz ba ci va we ulo ška po go du je na stan ku trud no će i ši-
re wu in fek ci je u ma te rič nu šu pqi nu. Na sta le trud-
no će se če šće za vr ša va ju spon ta nim po ba ča jem [24].
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Poremećaji menstrualnog ciklusa

Po re me ća ji men stru a ci o nog ci klu sa su mo gu ći u vi-
du pro du že nih, re đe ne pra vil nih kr va re wa [2, 26].

Bolovi i periodični bolni sindrom

Bo lo vi i pe ri o dič ni bol ni sin drom su naj če šće izo-
lo va ne po ja ve za ko ri sni ce ulo ška i, osim pri me ne 
anal ge ti ka, ne zah te va ju dru gi tret man [2].

Krvarewa

Kr va re wa su re la tiv no če sta, a uko li ko su pra će na i 
bol nim sin dro mom, mo gu bi ti je dan od raz lo ga za va đe-
we i pro me nu ti pa ulo ška [26]. Pri me na ulo ška se ne 
pre po ru ču je kod že na s obil nim men stru al nim kr va-
re wi ma i sub se ro znim mi o mi ma, osim ulo ža ka s hor-
mon skim sa dr ža jem, ko ji su po ka za li po zi ti van uti-
caj na gu bi tak kr vi to kom men stru al nog kr va re wa [2, 
17]. Pe riod pri la go đa va wa po sle pri me ne in tra u te-
ri nog ulo ška, to kom ko jeg se mo že ja vi ti kr va re we, 
tra je ne ko li ko me se ci. Uko li ko se kr va re we na sta vi 
i po sle ovo ga pe ri o da, tre ba tra ži ti dru ge eti o lo-
ške uzro ke: in tra u te ri na trud no ća, ek to pič na trud-
no ća, in fek ci ja, en do me tri jal ni po lip ili ma lig no 
obo qe we [2]. Cer vi ci tis i en do me tri tis se le če an-
ti bi ot skim le ko vi ma. Uko li ko se za pa qe we pro ši-
ri na ad nek s, po red an ti bi ot ske te ra pi je po treb no je 
i od stra ni ti ulo žak [25]. Obil na kr va re wa ko ja zah-
te va ju na dok na du kr vi su iz u zet no ret ka.

Perforacija uterusa

Per fo ra ci ja ute ru sa je ve o ma ret ka, ali po ži vot po-
ten ci jal no opa sna kom pli ka ci ja. Mo že na sta ti pri 
po sta vqa wu ulo ška, se kun dar no po ste pe nom ero zi jom 
ute ru snog zi da ili pri li kom po ku ša ja va đe wa. Fak-
to ri ri zi ka za na sta nak pe fo ra ci je ute ru sa su: ne is-
ku stvo kli ni ča ra, nu li pa ri tet, ne po vo qan po lo žaj 
ute ru sa, ožiq ne pro me ne na ute ru su, pro me ne i de-
for mi te ti cer vi kal nog ka na la, kao i vre me pri me-
ne u od no su na da ne men stru al nog ci klu sa. Pret hod-
ni kli nič ki pre gled, po zna va we kon tra in di ka ci ja, 
is ku stvo kli ni ča ra i ade kvat na teh ni ka po sta vqa wa 
ulo ška u znat noj me ri mo gu spre či ti ri zik od per fo-
ra ci je, a kon ti nu i ra ni kli nič ki nad zor po sle po sta-
vqa wa ulo ška sma wu je ri zik od se kun dar ne per fo ra-
ci je. Kli nič ki se per fo ra ci ja mo že ja vi ti kao pot-
pu na i ne pot pu na, a naj če šće na sta je u pre de lu ist mu-
sa ili fun du sa ute ru sa. Di jag no sti ku je se ra di o graf-
ski, ul tra zvuč nim pre gle dom ab do me na i ma le kar li-
ce i hi ste ro skop ski. Ne pre po zna ta ne pot pu na per fo-
ra ci ja pod uti ca jem kon trak ci ja ute ru sa mo že pre ći 
u pot pu nu, sa pro di ra wem ulo ška u tr bu šnu du pqu. 
In ci den ci ja per fo ra ci ja je 0,2-5 na 1.000 pri me na, a 
naj če šće na sta je kod tzv. T-ulo ža ka [2]. U slu ča je vi-

ma cer vi kal ne ili ist mu sne pe fo ra ci je ulo žak tre-
ba uklo ni ti. Fun du sne per fo ra ci je se te že kli nič-
ki ot kri va ju, jer uglav nom ni su pra će ne simp to mi ma. 
Je dan od zna ko va mo gu će per fo ra ci je je gu bi tak kon-
ca, ma da sva ki gu bi tak kon ca ne zna či da je do šlo do 
per fo ra ci je ute ru sa. Po tvr đe nu fun du snu per fo ra-
ci ju s po me ra wem ulo ška u pe ri to ne um sku šu pqi nu 
po treb no je hi rur ški sa ni ra ti. Ulo žak se mo že po-
me ri ti i u ma lu kar li cu, ka da iza zi va pe ri to ne um sku 
re ak ci ju, u ši ro ke ma te rič ne ve ze, a ret ko u mo krać-
nu be ši ku i Du gla sov pro stor, gde se mo že opi pa ti 
rek tal nim pre gle dom. Znat no re đe ulo žak se mo že na-
ći i u me zo ko lič noj re gi ji, me đu kon vo lu ta ma cre va, 
pre ma apen dik su ili omen tu mu.

Infekcija

Sva ka tran scer vi kal na pri me na kon tra cep tiv nog 
sred stva pra će na je mo guć no šću uno še wa bak te ri ja 
u ma te rič nu du pqu. Za pa qew ski pro ce si ko ji na sta-
nu do šest ne de qa po sle po sta vqa wa ulo ška mo gu se 
do ve sti u ve zu s uno še wem in fek ci je to kom tog po-
stup ka. Uko li ko se pri pri me ni ulo ška po štu je ce-
lo kup ni asep tič ni po stu pak, ko li či na une tih bak-
te ri ja je sve de na na naj ma wu mo gu ću me ru. Za ni mqi vo 
je ot kri će da se kod ko ri sni ca ulo ška če šće na la zi 
in fek ci ja s Can di da al bi cans u va gi ni. Gqi vi ce po ka-
zu ju vi sok ste pen spo sob no sti da stvo re bi o film na 
ulo šku, što je re zer vo ar in fek ci je, či me se ob ja šwa-
va ju re ku rent ne in fek ci je [28]. Kod bla žih in fek ci-
ja ni je po treb no iz va di ti ulo žak, dok se on oba ve zno 
mo ra uklo ni ti kod te žih ob li ka [25]. Te ške in fek-
ci je po treb no je uglav nom bol nič ki le či ti, a ne ka da 
i hi rur ški, što da je za do vo qa va ju će re zul ta te [25]. 
Kod jed ne če tvr ti ne že na s akut nim za pa qe wi ma ja-
vqa ju se ka sne se kve le, ko je se ma ni fe stu ju kao po vre-
me ne po no vqe ne in fek ci je, hro nič ni pel vič ni bol, 
dis pa re u ni ja, ri zik za na sta nak ek to pič ne trud no-
će i in fer ti li tet [2]. Pra vi lan oda bir že na i ade-
kvat na teh ni ka pri me ne zna čaj no do pri no se bez bed-
noj upo tre bi in tra u te ri nog ulo ška.

Trudnoća i intrauterini uložak

Trud no ća se če šće ja vqa kod ko ri sni ca ne me di ci-
ra nih i ulo ža ka ma wih di men zi ja. Uko li ko do trud-
no će do đe, da qi tret man za vi si od že qe ko ri sni ce 
da trud no ću oču va ili ne. Mno ge iz ne te trud no će su 
po ka za le da se ulo žak uvek na la zi eks tra am ni jal no. 
Uko li ko že na že li da za dr ži trud no ću, po treb no je 
spre či ti even tu al ni po ba čaj. Bez ob zi ra na to da li 
po sto ji vi dqiv ko nac iz cer vi kal nog ka na la ili ne, 
pre po ru ka je da se ulo žak ne od stra wu je, sem kod de-
li mič nog spon ta nog iz ba ci va wa. Broj spon ta nih po-
ba ča ja je ve ći kod že na ko je su za trud ne le s ulo škom, 
na ro či to ako je po sta vqen T-ulo žak. Ri zik od na stan-
ka pred wa če će po ste qi ce ili pre vre me no od lu bqi-
va we nor mal no usa đe ne po ste qi ce u trud no ća ma že na 
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ko je su ko ri sti le in tra u te ri ni ulo žak je ve ći ne go 
kod onih ko je ni su ko ri sti le ovaj vid kon tra cep ci-
je. Ri zik od na stan ka ek to pič ne trud no će kod ko ri-
sni ca in tra u te ri nog ulo ška je oko 5%, a po ve ća va se 
sa du ži nom upo tre be [2]. Ek to pič ne trud no će su če-
šće kod ko ri sni ca ne me di ci ra nih ulo ža ka u od no-
su na me di ci ra ne [23].

Ra di spre ča va wa kom pro mi to va wa ove me to de, po-
treb no je da qe is pi ta ti mo gu će si stem ske ne že qe ne 
efek te, ukqu ču ju ći i alo pe ci ju, jer su opi sa ni slu ča-
je vi gu bit ka ko se to kom pri me ne hor mon skog in tra u-
te ri nog ulo ška [29].

Kontraindikacije za primenu  
intrauterinog uloška

Kon tra in di ka ci je za pri me nu in tra u te ri nog ulo ška 
su: akut na in fek ci ja ge ni tal nih or ga na, ma lig ni te ti 
ute ru sa i cer vik sa, ne mo guć nost po sta vqa wa ulo ška 
(ne ka da je we go vo uba ci va we po treb no oba vi ti u ane-
ste zi ji), neo bja šwi vo ne pra vil no kr va re we, pre o se-
tqi vost na sa stoj ke ulo ška i sum wa na trud no ću [30].

Nove tendencije u intrauterinoj kontracepciji

Ve li ki ne me di ci ra ni ulo šci se vi še ne pri me wu ju 
zbog zna čaj nog bro ja kom pli ka ci ja, či ja uče sta lost je u 
di rekt noj ve zi sa du ži nom pri me ne. U ve ći ni ze ma qa 
ko ri ste se sa mo dva ti pa ulo ža ka: ba kar ni T-ulo žak 
i ulo žak s le vo nor ge stre lom [23]. U to ku je iz vo đe-
we ne ko li ko stu di ja či ji je ciq pro na la že we no vih 
ti po va ulo ža ka ko ji su po god ni ji za nu li pa re, kom-
for ni ji za po sta vqa we i s re đim iz ba ci va wem [15].

LOKALNI KONTRACEPTIVI

Ba ri jer ne i sper mi cid ne me to de kon tra cep ci je su po-
zna te još od sta rih Gr ka i Egip ća na. Ši ra upo tre ba 
cer vi kal nih ka pa na či we nih od me ta la i gu me za be-
le že na je u pr voj po lo vi ni dva de se tog ve ka. Iako su 
ima le ne sum wi vo kon tra cep tiv no de lo va we, ne zgrap-
ni ob li ci i kom pli ko va na pri me na br zo je po ti snu-
la ovo sred stvo i po red to ga što su pr vo bit ne cer vi-
kal ne ka pe za me we ne pla stič nim ma te ri ja li ma. Po da-
ci o ko ri šće wu di ja frag mi ra di spre ča va wa ne že-
qe ne trud no će ob ja vqe ni su kra jem de vet na e stog ve ka. 
Ne mač ki gi ne ko log Ha ze (Ha a se) je kon stru i sao di ja-
frag mu ko ja se u sko ro ne iz me we nom ob li ku pri me wu je 
do da na šwih da na [2]. Uz pri me nu di ja frag me, br zo se 
na met nu la po tre ba pri me ne i sper mi cid nih sred sta-
va, ko ja su do dat no po ve ća va la kon tra cep tiv ni efe-
kat. Teh no lo ški raz voj i pro na la zak la tek sa omo gu-
ćio je ma sov nu pro iz vod wu kon do ma, ko ji se sve vi še 
ko ri ste po sled wih de ce ni ja, s ob zi rom na wi ho vo za-
štit no dej stvo u od no su na sek su al no pre no si ve bo le-
sti. Pan de mi ja sek su al no pre no si vih bo le sti, do ko-
je je do šlo kra jem dva de se tog ve ka i ko ja i da qe tra je, 

do ve la je do ma sov ne pri me ne ba ri jer nih me to da kon-
tra cep ci je, ka ko sa mo stal no, ta ko i u kom bi na ci ji sa 
dru gim me to da ma. Ima ju ći u vi du ulo gu hu ma nih pa-
pi lo ma vi ru sa u pa to ge ne zi kar ci no ma gr li ća ma te-
ri ce, pri me na ba ri jer ne kon tra cep ci je ima ulo gu i 
u pre ven ci ji ovog ma lig nog obo qe wa [7].

Dijafragme i cervikalne kape

Di ja frag ma je efi ka sno kon tra cep tiv no sred stvo pod 
uslo vi ma pra vil ne pri me ne i bez si stem skih ne že-
qe nih efe ka ta. Ne že qe na dej stva su lo kal ne pri ro-
de, a is po qa va ju se na dra ža jem va gi nal ne slu zni ce 
sa mom di ja frag mom ili pre o se tqi vo šću na sper mi-
cid no sred stvo. Pri me će na je po ve ća na sklo nost ka 
uri nar nim in fek ci ja ma, što se ob ja šwa va ili kom-
pre si jom na ure tru ili kon ta mi na ci jom pri pri me-
ni. Pra vil na upo tre ba di ja frag me uz ade kvat nu obu-
ku pa ci jent ki we omo gu ća va vi sok ste pen efi ka sno-
sti. Ta ko đe, oda bir ade kvat ne ve li či ne je ve o ma zna-
ča jan za uspe šnu pri me nu ovo ga sred stva.

Cer vi kal na ka pa je kom pli ko va ni ja za po sta vqa-
we i no si ve ći pro ce nat ne že qe nih trud no ća, ko ji 
je uslo vqen po me ra wem ka pe sa gr li ća ma te ri ce. Od-
lu ka o even tu al noj pri me ni je uslo vqe na i sta wem gr-
li ća ma te ri ce.

Kondom

U eko nom ski raz vi je nim ze mqa ma kon dom se če sto ko-
ri sti i sma tra se naj ra spro stra we ni jim kon tra cep-
tiv nim sred stvom. Kon do mi one mo gu ća va ju pro dor 
sper ma to zo i da i efi ka sno šti te od sek su al no pre no-
si vih bo le sti. Ne že qe na trud no ća je mo gu ća, a ri zik 
za vi si od sek su al nog po na ša wa, kva li te ta kon do ma i 
pra vil ne upo tre be. Pan de mi ja in fek ci je s HIV na me-
će upo tre bu kon do ma u pre ven ci ji da qeg ši re wa ove 
bo le sti. Iako je ši ro ko  do stu pan i eko nom ski pri-
hva tqiv, kon dom, na ža lost, ni je pri hva ćen me đu svim 
ka te go ri ja ma sta nov ni štva zbog wi ho vog ne ga tiv nog 
od no sa u po gle du sma we wa sek su al nog za do voq stva. Vi-
še od 60% is pi ta nih mu ška ra ca i 47,5% že na iz ja-
vi lo je da upo tre ba kon do ma uma wu je sek su al no za do-
voq stvo [31]. Do pri nos u me wa wu ovih sta vo va mo že 
da ti una pre đe we teh no lo gi je pro iz vod we kon do ma.

Kon dom za že ne ni je ste kao ši ro ku pri me nu zbog 
kom pli ko va nog na či na po sta vqa wa, ali je i da qe pred-
met is tra ži va wa [15, 32, 33].

Kontraceptivni sunđeri, pene i gelovi

Kon tra cep tiv ni sun đe ri su ve o ma ma lo za stu pqe-
ni u kli nič koj prak si. Ana tom ski ob li ko van sun đer 
sa dr ži sper mi cid nu sup stan cu i vr ši ap sor bo va we 
sper me i spre ča va we pro la ska sper ma to zo i da [2]. Ge-
lo vi se mo gu ko ri sti ti u kom bi na ci ji sa dru gim ba-
ri jer nim sred stvi ma, či me se po ve ća va wi ho va efi-
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ka snost. Sun đe ri, pe ne i ge lo vi mo gu kod ne kih ko-
ri sni ca iza zva ti aler gij ske re ak ci je, ose ćaj svra ba 
i pe če wa ili su vo ću slu zni ce.

Spermicidna kontraceptivna sredstva

Osnov ni efe kat na ko jem se za sni va pri me na ovih sred-
sta va je po ve ća we ki se lo sti va gi nal ne sre di ne, či me 
se obez be đu je sper mi cid no dej stvo. Ve ći na ovih sred-
sta va sa dr ži no nok si nol 9, bor nu ki se li nu i alu mi-
ni jum-ace tat, kao i for mal de hid [34]. Sto pa ne u spe ha 
je i do 30%, na ro či to u pr voj go di ni ko ri šće wa [2].

Sper mi ci di su bi li ne pra ved no po ti snu ti iz upo-
tre be ve ro vat no zbog ne do voq ne mo ti vi sa no sti ko ri-
sni ka, ne pri jat nih nu ze fe ka ta (svrab, pe če we) i sklo-
no sti ka in fek ci ja ma. S po ja vom na tr ži štu sred-
sta va ko ji sa dr že ben zal ko ni jum-hlo rid, omo gu ćen je 
vi sok ste pen po u zda no sti i si gur no sti. Kon tra cep-
tiv na ak tiv nost se ogle da u stva ra wu fil ma i ko a gu-
la ci ji cer vi kal nog mu ku sa, a sper mi cid no dej stvo se 
obez be đu je imo bi li za ci jom sper ma to zo i da, blo ka dom 
me ta bo lič kih pro ce sa i de na tu ra ci jom en zi ma, kao i 
ire ver zi bil nim ošte će wem će lij ske mem bra ne. Za-
hva qu ju ći vi so kom ste pe nu efi ka sno sti i do ka za nom 
an ti bak te rij skom i an ti vi ru snom de lo va wu, ova vr-
sta sper mi ci da ima ši ro ko in di ka ci o no pod ruč je 
[35, 36]. Pri me na ove vr ste kon tra cep ci je mo že bi ti 
me to da iz bo ra i kod že na u pe ri me no pa u zi, ka da mo-
gu po sto ja ti me di cin ske kon tra in di ka ci je za pri me-
nu dru gih me to da kon tra cep ci je [36]. U pri log na ve-
de nom go vo re stu di je ko je su ana li zi ra le ko ri šće we 
kon tra cep tiv nih sred sta va kod že na u pe ri me no pa u-
zi i po ka za le da sko ro 80% ove po pu la ci je ne ko ri sti 
ni ka kvu kon tra cep ci ju, već se osla wa na tra di ci o nal-
ne me re za šti te [2]. Ova gru pa pa ci jent ki wa se če sto 
ja vqa le ka ru sa ne pre po zna tom od ma klom trud no ćom, 
pa je lo kal na kon tra cep ci ja me to da iz bo ra za ovu ka-
te go ri ju po ten ci jal nih ko ri sni ca [37, 38].

Mesto lokalne kontracepcije danas

Eks pan zi ja sek su al no pre no si vih bo le sti vra ća lo-
kal ne kon tra cep ti ve u ži žu in te re so va wa po ten ci-
jal nih ko ri sni ca [34, 39]. Za raz li ku od hor mon ske i 
in tra u te ri ne kon tra cep ci je, lo kal na kon tra cep ci-
ja ne ma ogra ni če wa u po gle du du ži ne upo tre be, a fer-
til nost se us po sta vqa od mah po pre stan ku ko ri šće-
wa sred stva. Raz voj no vih ge ne ra ci ja lo kal nih kon-
tra cep ti va s an ti bak te rij skim i an ti vi ru snim de-
lo va wem do pri no si sta vu da ova vr sta kon tra cep ci-
je u kom bi na ci ji s kon do mom pred sta vqa go to vo ide-
al nu me to du za šti te od ne že qe ne trud no će [2, 36].

Nove tendencije u lokalnoj kontracepciji

Cer vi kal ne ka pe i di ja frag me su do bre me ha nič ke ba-
ri je re, ali je neo p hod na wi ho va iz ra da od ma te ri ja la 

ko ji ne će iza zva ti aler gi je, kao što je la teks. Pro blem 
po sta vqa wa i ski da wa tre ba da bu de po jed no sta vqen. 
Žen ski kon dom se i da qe ve o ma sla bo ko ri sti, iako je 
we go vo odr ža va we la ko, ali in te re so va we uma wu je i 
we go va vi so ka ce na [33]. Po boq šan di zajn, ko ji omo-
gu ća va jed no stav ni ju pri me nu, i iz ra da od sin tet skih 
la tek sa i ni tri la mo gla bi da uti če na ni že ce ne, a 
ti me i even tu al nu ma sov ni ju upo tre bu u bu duć no sti 
[15, 32, 33]. U obla sti sper mi cid nih kon tra cep tiv nih 
sred sta va pred sto je zna čaj na is pi ti va wa ra di pro na-
la že wa sup stan ci s još iz ra že ni jim an ti bak te rij-
skim i an ti vi ru snim de lo va wem. U to ku su is tra ži-
va wa oko 60 po ten ci jal nih sper mi ci da mi kro bi ci-
da (be ta-ci klo dek strin, por fi ri ni, ci ja no vi rin) za 
pri me nu u lo kal noj kon tra cep ci ji od ko jih se oče ku je 
i an ti re tro vi ru sno dej stvo [2, 15, 34, 39].

TRADICIONALNE METODE KONTRACEPCIJE

Ove me to de spre ča va wa ne že qe ne trud no će su naj sta-
ri ji na čin pla ni ra wa po ro di ce. Iako se ne ke od wih 
ve o ma če sto pri me wu ju, ste pen wi ho ve efi ka sno sti 
ni je ve li ki. U wih se ubra ja ju me to de ka len da ra (ra-
ču na we plod nih i ne plod nih da na), pre ki nu tog i pro-
du že nog od no sa. Ove me to de su po pu lar ne u sre di na-
ma gde po sto je kul tu ro lo ške i re li gij ske za bra ne ko-
ri šće wa me di cin skih me to da pla ni ra wa po ro di ce i 
me đu ado le scen ti ma.

KONTRACEPCIJA U ADOLESCENCIJI

Broj ne pla ni ra nih trud no ća u ado le scent nom pe ri-
o du se po ve ća va u mno gim raz vi je nim ze mqa ma [16]. 
Pre ma ak tu el nim po da ci ma, 41,3% mla di ća i 20,8% 
de vo ja ka uz ra sta do 17 go di na već je ima lo sek su al no 
is ku stvo [40]. Ova po pu la ci ja go to vo i da ne ma iz-
gra đen stav o me ra ma za šti te od ne že qe ne trud no će, 
a sek su al ni ži vot se od vi ja spo ra dič no i ne pla ni-
ra no [40, 41]. Ne že qe na trud no ća se uglav nom di jag-
no sti ku je u dru gom tri me stru, do vo de ći do zna čaj no 
vi šeg mor bi di te ta iza zva nog abor tiv nim pro ce du-
ra ma [37, 38, 42].

Ado le scen ti ret ko pri me wu ju oral nu hor mon sku 
kon tra cep ci ju, a naj če šće ko ri šće ne kon tra cep tiv-
ne me to de su kon dom i me to da pre ki nu tog od no sa [2, 
40]. Sek su al no ak tiv ni ado le scen ti sta ri ji od 19 go-
di na su od go vor ni ji pre ma sop stve nom zdra vqu, vi-
še in for mi sa ni, a če sto i sa is ku stvom pret hod ne 
abor tiv ne pro ce du re, pa je pri me na raz li či tih kon-
tra cep tiv nih sred sta va u ovoj po pu la ci ji ši re za-
stu pqe na [16, 37, 41].

Per ma nent ni rad i edu ka ci ja mla dih qu di o od go-
vor nom sek su al nom po na ša wu i za šti ti od sek su al-
no pre no si vih bo le sti da ju pred nost lo kal noj kon-
tra cep ci ji kao me to di iz bo ra u ovoj po pu la ci ji. Ne 
sme se do zvo li ti da pi lu la za „dan po sle” po sta ne jed-
no od naj pri me wi va ni jih kon tra cep tiv nih sred sta-
va kod ado le sce na ta.
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STERILIZACIJA ŽENA I MUŠKARACA

Ste ri li za ci ja kao traj na me to da spre ča va wa ne že qe-
ne trud no će je sve po pu lar ni ja u raz vi je nim ze mqa ma. 
Me to da se iz vo di mi ni la pa ra to mi jom, la pa ro sko pi-
jom ili to kom po no vqe nog car skog re za. Ri zik za na-
sta nak kom pli ka ci ja je ve o ma ma li. I po red iz ve de-
nog po stup ka, po sto ji mo guć nost na stan ka trud no će u 
ma lom bro ju slu ča je va, a u slu ča je vi ma ste ri li za ci je 
bi po lar nom ko a gu la ci jom po sto ji mo guć nost na stan ka 
ek to pič ne trud no će [43]. Sa vre me ni tren do vi ste ri-
li za ci je že na pod ra zu me va ju pri me nu tran scer vi kal-
ne me to de, ko ju od li ku ju ma li broj kom pli ka ci ja i brz 
opo ra vak [15, 44]. Hi ste ro skop skim po stup kom ste ri-
li za ci ja se mo že ostva ri ti uba ci va wem im plan ta ta, 
ge lo va ili he mij skih ma te ri ja tran stu bar no [15, 44].

Ste ri li za ci ja mu ška ra ca se iz vo di va zek to mi jom, 
ko ja je jed no stav na i ne stva ra kom pli ka ci je. Uz iz ve-
sne va ri ja ci je hi rur ške teh ni ke, ova me to da se ši ro-
ko pri me wu je u sve tu [2, 15]. U to ku su is tra ži va wa 
i raz li či tih me to da tzv. re ver zi bil ne va zek to mi je, 
s pri me nom in tra va zal nog ulo ška [15].

NOVE METODE KONTRACEPCIJE

Po sled wih de ce ni ja sve vi še že na ima ne ga ti van od-
nos pre ma oral noj hor mon skoj kon tra cep ci ji, dok po-
pu lar nost pri me ne ste ri li za ci je i kon do ma ra ste [2]. 
Vi še de ce nij ska is ku stva s raz li či tim kon tra cep tiv-
nim sred stvi ma i na či ni ma wi ho vog de lo va wa ima la 
su za re zul tat sa gle da va we mo gu ćih štet nih dej sta va 
na or ga ni zam že ne i te žwu za da qim is tra ži va wem 
ra di ot kri va wa što bo qih re še wa. Sred stva ko ja se 
ko ri ste u svr hu kon tra cep ci je pod le žu per ma nent-
nom usa vr ša va wu, uz isto vre me no ot kri va we no vih 
i efi ka sni jih. Ciq mo der nih teh no lo gi ja je una pre-
đe we spe ci fič no sti kon tra cep tiv nog de lo va wa, po-
sti za we za šti te od sek su al no pre no si vih bo le sti i 
bez bed na upo tre ba. Če sto se de ša va da se ve li ke far-
ma ce ut ske kom pa ni je po vla če iz pro gra ma raz vo ja kon-
tra cep tiv nih me to da jer su is tra ži va wa sku pa i du go 
tra ju. Pre ma po da ci ma iz li te ra tu re, po treb no je od 
10 do 15 go di na za raz voj no ve me to de kon tra cep ci je 
i we no pla si ra we na tr ži štu, a tro ško vi do sti žu 
i 200-300 mi li o na do la ra [45].

U raz vi je nim ze mqa ma ko ri sni ce is ka zu ju od re đe no 
ne za do voq stvo kon tra cep ti vi ma ko je pri me wu ju, na-
ro či to sred stvi ma gde je neo p hod na pa u za to kom upo-

tre be, ka da osta ju bez za šti te. Sve je vi še onih ko je 
že le no ve vi do ve kon tra cep tiv nih sred sta va, pr ven-
stve no ne hor mo nal nih, re ver zi bil nih, jed no stav nih 
za upo tre bu, la ko do stup nih, si gur nih, a jef ti nih. Od 
sa vre me nih kon tra cep tiv nih sred sta va se oče ku je i 
pre ven ci ja od sek su al no pre no si vih in fek ci ja, na-
ro či to HIV in fek ci je.

Po ku ša ji ko ri šće wa kon tra cep tiv ne vak ci ne da-
ti ra ju iz 1980. go di ne i još su u fa zi ba zič nog na uč-
nog is tra ži va wa [2, 15]. Wi hov efe kat se za sni va na 
re ak ci ji iz me đu an ti ge na i an ti te la u od no su na hu-
ma ni ho ri on ski go na do tro pin, FSH, LH ili go na do-
trop ni oslo ba đa ju ći hor mon, kao i na an ti ge ne sper-
me i zo ne pe lu ci de [2, 15].

Ma pi ra we hu ma nog ge no ma je uka za lo na ne ko li-
ko ge na zna čaj nih za re pro duk ci ju. Blo ki ra we funk-
ci je ovih ge na bi te o ret ski mo glo spre či ti na sta nak 
trud no će. Is pi ti va wa u ovoj obla sti su, me đu tim, još 
u eks pe ri men tal noj fa zi [15].

Ciq kon ti nu i ra nog na pret ka i po boq ša wa teh no-
lo ških oso bi na kon tra cep tiv nih sred sta va, ka ko za 
že ne, ta ko i za mu škar ce, ob u hva ta i sma we we bro ja 
po ba ča ja. Abor tiv ne pro ce du re će se i da qe iz vo di-
ti, ali po sto ji po tre ba za iz na la že wem sa vre me ni-
jih po stu pa ka, ka ko bi se po sti gla što ma wa agre siv-
nost na ge ni tal ne or ga ne i ne bi uti ca lo na ka sni-
ji fer ti li tet.

ZAKQUČAK

Is tra ži va wa na po qu kon tra cep tiv nih sred sta va 
još ni su za vr še na i ve ro vat no će bu duć nost mo ći 
da nas pri bli ži že qa ma za pro na la že wem sred stva 
za šti te od trud no će i sek su al no pre no si vih bo le-
sti ko ja su do stup na svi ma, efi ka sna, jed no stav na za 
pri me nu i s ma lo nu ze fe ka ta, što se gra ni či s ide-
al nim. Ve li ko an ga žo va we na pro gra mu pla ni ra wa 
po ro di ce, uz edu ka ci ju, na ro či to mla dih oso ba, ra di 
sma we wa bro ja abor tu sa, za šti te od sek su al no pre-
no si vih bo le sti i od go vor nog sek su al nog po na ša-
wa, ima ciq da sva ka po ten ci jal na ko ri sni ca ostva-
ri mo guć nost oda bi ra naj a de kvat ni jeg kon tra cep tiv-
nog sred stva ko je no si naj ma wi ri zik po we no zdra-
vqe. No vi ne u obla sti kon tra cep ci je mo ra ju bi ti te-
ma kon ti nu i ra ne me di cin ske edu ka ci je gi ne ko lo ga, 
ka ko bi pa ci jent ki wa ma mo gli da pru že pra vu in-
for ma ci ju i da ju sa vet o oda bi ru naj po god ni jeg kon-
tra cep tiv nog sred stva.
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SUMMARY
Ever since ancient civilizations, the possibility of preventing 
unwanted pregnancies has always been the subject of inter-
est. All available contraception methods have both advantages 
and disadvantages, and it is up to the doctor and the patient to 
make a rational choice in each individual case. Many methods 
for temporary prevention of unwanted pregnancy are used for 
the purpose of contraception, as well as sterilization, as a perma-
nent method. A large variety of contraceptives offers opting for 
the most suitable method for each patient, with the highest 
level of efficiency and safety. With their adequate administra-
tion, the rate of unwanted pregnancies should be significantly 
minimized. Methods used for contraception are constantly 

improving and simultaneously, new and more efficient ones 
are being developed. The research in the field of contracep-
tives is not completed yet and hopefully, in the future, we shall 
be closer to finding available, efficient, user-friendly medica-
ments in the prevention of pregnancy and sexually transmitted 
diseases, with minimum side effects, which is on the verge of 
perfection. Novelties in the field of contraception must be the 
theme of continuous medical education of gynaecologists, so 
that they could provide the right information and give advice 
to their patients in choosing the most adequate contraceptive.

Keywords: contraception; complications; infection; malignan-
cy; pill; intrauterine device
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